

脱贫户刘建民圆了入党梦

乔连军

“我志愿加入中国共产党……”“七一”前夕，商水县巴村镇胡集村脱贫户刘建民面对党旗庄严宣誓，成为一名光荣的中共党员。

今年52岁的刘建民，是2018年脱贫摘帽的建档立卡贫困户。2014年，刘建民因为癌症，手术负债20多万元成为贫困户。为帮助刘建民家脱贫致富，镇扶贫办给刘建民办理了贫困户手续，还提供了一个公益性岗位。镇帮扶干部袁春丽帮刘建民从开封金银花种植基地引进金银花种苗，又帮助其协调6万元贴息贷款，帮助刘建民种植6亩金银花。当年种植，当年收入5.6万元。次年，刘建民将金银花种植面积扩大到11亩，还育植金银花种苗8亩。去年，刘建民家的金银花种植面积达到21亩，而且，引种的8亩金丝黄菊，当年收入7万多元。2018年，刘建民脱贫摘帽。

“在我最困难的时候，是党的扶贫好政策帮我解决了生活困难，是扶贫干部帮我脱贫致富。我不能忘记党恩，要以实际行动帮助贫困户脱贫致富，为加入党组织创造条件。”刘建民说到做到。2017年，他把自己育植的8亩金银花种苗全部赊销给当地15户贫困户，种植面积50亩，并免费提供技术、烘烤，进行统一销售，当年亩均收入9000多元。2019年，巴村镇大邵、上城、黑朱、小訾等15个村的贫困户和村民在刘建民的帮助下发展金银花300多亩，120多名贫困户通过种植金银花和在金银花基地打工实现脱

贫致富。2018年秋，刘建民引种10亩金丝黄菊，帮助20户贫困户种植金丝黄菊60亩，亩均收入1万多元。2019年4月，刘建民因致富带富受到镇政府表彰，还作为脱贫标兵代表作典型发言。当时，刘建民心里非常激动，表示一定要尽早加入党组织，向驻村干部那样为群众做好事、办实事，并于当日向村党支部递交了入党申请书。

新冠肺炎疫情发生后，刘建民自愿加入到抗疫队伍，成为一名抗疫志愿者。他同驻村干部和村干部一起开展防疫宣传，设置疫情防控卡点，排查返乡人员等，始终坚守在防疫一线。因为他做过大手术，身体没有完全恢复，村支书多次劝他夜晚不要值勤了，但是，刘建民却说：“你们都比我的

岁数大，还坚持不下火线，我是入党积极分子，在党和人民需要和考验我的时候我要勇敢战斗。”刘建民身上一直带着药，身体不适时就服点药。他还把自己存放的金银花、菊花放到卡点，供执勤人员使用。疫情防控卡点距离刘建民家不远，刘建民每天都保证卡点执勤人员的开水供应。村里组织捐款，他捐款2000元，还为卡点捐赠了10箱方便面、蛋糕。“不是党员，比党员还党员。”村支书这样赞扬他。前不久，经巴村镇党委研究，并报请县组织部审批，刘建民加入党组织，成为巴村镇第一个人党的脱贫户。“我一生最大的心愿就是成为一名共产党员，今天，我的心愿终于实现了。”刘建民兴奋地说。①7



粽香飘进农家，芝麻开花节节高。6月24日，端午节前一天，商水县纪委监委派驻纪检监察干部深入到扶贫联系点邓城镇张湾村，为群众送上节日粽子，并帮助群众进行秋田管理。

李辽 摄

史路路：基层正能量的传递者

记者 窦娜

史路路，川汇区陈州街回族街道办事处团委书记、宣传干事，编写的稿件多次被《周口日报》《周口晚报》和中华龙都网、周口广播电视台、魅力川汇等媒体采用。

6月16日，翻开周口报业传媒集团授予的优秀通讯员荣誉证，史路路心潮澎湃。他说，这不仅是荣誉，更是责任。

是什么让一个不知道如何写稿的通讯员蜕变成了一名业务强的优秀通讯员？

“铁肩担道义，妙笔著文章，是我对新闻写作者的第一印象。”史路路说，与新闻的最初结缘还是自己读大学期间，“从小我就羡慕那些文采斐然、写作行云流水的人，梦想着有朝一日自己的名字也能出现在报纸上。”出于喜爱，他报名竞选了校记者协会电视新闻部部长、学院记者团团长，成了一名校园记者。但是由于承担的工作

是学校电视台的视频录制、编辑，与文字打交道比较少，梦想未能如愿。

2017年，史路路被安排到川汇区陈州街回族街道办事处工作。由于工作需要，史路路开始写作、编辑信息、上报稿件。

“刚开始写稿子的时候，经常是脑子里想到的，笔下写不出来。拿起纸笔一坐一晚上，时间在流逝，纸依然是纸，笔依然是笔，却无法碰撞。”史路路回忆起刚接触新闻写作时的情景说。

为了提高自己的写作水平，史路路特意买来了新闻写作书籍，并把《人民日报》《河南日报》《周口日报》等媒体上发表的各类新闻作品仔细、反复阅读，认真研究，然后按照新闻稿件、人物通讯的写作特点，慢慢尝试练习着写。渐渐地，看的越来越多，写的越来越多，发现没有起初下笔时那么困难了。

从事新闻写作要有敏锐的嗅觉，

作为一名基层通讯员，只有深入一线，才能挖掘出有血有肉的故事。史路路说，每天在做好本职工作外，他就会到所辖的各个社区去“转悠”，遇到有价值的素材，便及时记在手机备忘录里。

功夫不负有心人，史路路编写的信息不断被各大媒体采用，从川汇视野，到中华龙都网，再到《周口日报》《周口晚报》《河南科技报》……

还记得，第一篇图文被《周口日报》头版采用时内心不停涌动的喜悦，虽说那只是一张图片新闻，只有短短的107个字，但是对我来说意义重大。我终于实现了自己的梦：名字出现在了报纸上，而且是头版。我将那张报纸郑重地收藏了起来。”史路路兴奋地说。

今年年初，一场突如其来的新冠肺炎疫情打破了新年的喧嚣与美好，

广大干群义无反顾地投入到疫情防控阻击战中。作为基层宣传干部，史路路“以笔为戈，以纸为戎”，注重舆论引导，积极引导辖区群众不信谣、不传谣，打好意识形态主动仗，弘扬主旋律，传播正能量。战“疫”以来，他累计上报信息135篇，通过美篇发布了《战“疫”90后》《孩子眼中的战“疫”》等系列报道，及时将先进防控工作经验、干群精神面貌展现出来，有力地增强了辖区群众战胜疫情的信心。其中，时效性强、积极向上的信息被《周口日报》头版采用3次、《周口晚报》采用5次、中华龙都网采用30余次。

“作为一名资历尚浅的新闻撰稿者，今后我将继续努力，讲好基层故事，做基层正能量的记录者、传递者，一步步绘就自己的‘新闻梦’，为实现周口高质量跨越发展贡献自己的力量。”史路路表示。①9

文运动：把爱心传递给更多的人

记者 张洪涛

从自主创业，开了属于自己的餐馆，到参加志愿者服务活动，成为一名啄木鸟志愿者，来自川汇区的文运动经历了太多的酸甜苦辣，也有着太多的人生感触。

6月15日下午，周口报业传媒集团14楼会议室内，10名优秀啄木鸟志愿者和10家啄木鸟爱心单位受到隆重表彰。而文运动经营的川汇区文运动刀削面馆被评为“啄木鸟爱心单位”，这无疑是他多年来坚持参加公

益事业的褒奖。

“被评为‘啄木鸟爱心单位’是对我志愿服务工作的一种肯定。今后，我会把志愿服务工作坚持下去，把爱心传递给更多的人。”文运动说。

今年48岁的文运动曾是川汇区的一名下岗职工，生活的艰辛促使他走上了自主创业的道路。他在街头卖过水果，到郑州学过做刀削面的技术，最终，他在周口市中心城区开了一家

属于自己的刀削面馆。之后，他一边经营面馆，一边参加志愿者服务活动，用行动去帮助那些需要帮助的人。

加入“爱心车”志愿组织后，文运动经常驾驶着“爱心车”免费接送需要帮助的市民。除了这些，文运动还力所能及地去帮助贫困学生。

当得知我市成立啄木鸟志愿者服务委员会的消息后，他主动参加，成为一名啄木鸟志愿者。之后，文运动积极参加啄木鸟志愿者组织的服务活

动。2018年12月15日下午，在周口市啄木鸟志愿者服务工作委员会组织开展的啄木鸟志愿者服务日活动启动仪式上，文运动准备了100碗刀削面，免费送给市民。

此后，文运动参加志愿服务活动的次数越来越多，慰问抗疫一线的工作人员，为环卫工人、爱心志愿者免费提供“爱心饭”……

“今后，我会带领更多的人加入到志愿服务活动中来。”文运动说。②2

郸城石槽镇：垃圾坑变成“聚宝盆”

本报讯(记者 高洪驰 通讯员 陈雪琴)“现在小龙虾正是收获的时候，每天可收获100多斤，每斤25元，附近村民在这干活一月可收入1500元。”眼下正是小龙虾上市的季节，在郸城县石槽镇孟庄行政村的一处小龙虾养殖塘里，村民们正忙着打捞小龙虾。看着一笼笼又肥又大的小龙虾被打捞上岸，该村党支部书记侯海彬高兴地说。孟庄行政村村民的受益，主要得益于石槽镇在坑塘治理中实施的“以整治租”举措。

近年来，石槽镇坚持因村施策，通过乡村自治盘活闲置资源，采取“村级租赁”等模式，大力发展特色种植养殖、休闲垂钓等高效产业，建设形成“一村

一品、一村一特、一村一业”产业格局，不断壮大村集体经济，有效助推巩固脱贫攻坚工作。为切实解决废弃坑塘的治理问题，石槽镇统筹谋划，分析研判，按照群众参与、共同致富、美化村庄、发展集体经济的原则，村“两委”统一测量坑塘面积进行公开招租，并灵活运用“4+2”工作法商定租赁期限、租赁价格、租赁权责、前景规划等。在做好“以整治租”工作中，石槽镇采取市场占主导、政府“打辅助”、群众“齐上阵”的方式，通过“互联网+”，强化市场营销，吸纳200多名钓鱼爱好者、渔具市场老板实地观摩，助力产业发展；成立三资监管小组，在政策引导宣传、会议流程公证、合同

内容审核、产权归属划分等方面发挥积极作用；加强思想舆论宣传，积极引导农民群众担当“创客”，将“要我治”变成“我要治”，凝聚起脱贫后续巩固的强大合力。

“我们这建设的有绿化长廊、亭子、蒙古包，并且有一套现代化养鱼设备，10月份将迎来参观旺季，每周接待人数大概有100余人。另外我们养殖的鱼还将提供一些垂钓园，综合性收入达到80万元左右。”张寨行政村的梁严严就是“以整治租”的受益人之一。2019年4月，梁严严主动承租村里的一处废弃坑塘，并利用自身从事园林绿化设计的优势，因地制宜，投入130余万元，对坑塘

进行清理、美化，进行渔业养殖，在鱼塘外围还建造凉亭、栽植绿化树、铺设地砖，打造出了一处集休闲、娱乐为一体的娱乐场所。

张寨行政村村委委员范增图说：“通过群众集体表决，我们将占地10余亩的3处坑塘分别以整治费用21万元、租期7年、每年集体经济增收3万元的条件进行租赁，并按照每亩2000尾的标准投放了具有食用、观赏等作用的5种鱼苗，抱团发展形成生态产业规模。”

目前，石槽镇25个行政村、108个自然村的230处坑塘已列入拍租计划，一个个昔日的垃圾坑正在渐渐变成群众的“聚宝盆”。①7

高学历、高颜值的她是一名“85后海归”，硕士回国后在乡镇工作，后来被调到共青团河南省委。得知单位要选派驻村第一书记，她第一个报了名。她就是团省委驻西华县迟营乡孙庄村第一书记秦倩，大家都亲切地称她为“闺女书记”。

75岁的贫困户王红大娘患有直肠癌。秦倩第一次到王大娘家走访时，一掀门帘就闻到了一股异味，接着便看到孤零零的老人独坐在空荡荡的床上。见此情景，她鼻头一酸，上前一把抱住了老人。老人先是一愣，然后问像孩子一样趴在自己肩头哭泣的秦倩：“闺女啊，你不嫌俺臭吗？”秦倩边给老人擦眼泪边说：“大娘，您都叫俺闺女了，以后有啥困难，您就跟俺这个闺女说吧。”老人得知秦倩是村里的第一书记后，便拉着她的手说：“往后，俺就叫你‘闺女书记’了。”

此后，一传十，十传百，秦倩这个“闺女书记”的名字，很快在孙庄叫开了。

像王大娘这样因病致贫的，村里不止一家。秦倩刚来孙庄村的时候，村民李二磊因患有强制性脊柱炎和双侧股骨头坏死，已经瘫痪在床8年，只有60多斤，生活不能自理。为了给李二磊治病，家里花光了积蓄。后来，秦倩通过各种途径并经多方联系，终于把李二磊送到河南省人民医院进行免费手术治疗。治疗后，李二磊的身体逐渐好转，如今是拥有30个店铺的电商青年，每天忙得不亦乐乎，还担任了孙庄村团支部副书记。

为了让更多像李二磊这样的患者受益，在奔波了1个多月后，秦倩在河南省人民医院高征主任和智善公益基金会的大力支持下，顺利推动“中国梦·脊梁工程”精准扶贫项目落户河南，带来最高可达1亿元人民币的医疗救助基金。

要想脱贫，必须有产业支撑。西华县是河南特色小吃胡辣汤的发源地。秦倩想创立一个特色小吃品牌，为村里打造脱贫致富产业。注册商标、设计包装、对接厂家、拓展销路……那段时间，秦倩忙得像个陀螺。2017年10月8日，第一批胡辣汤生产出来了。为了打响品牌、打开销路，秦倩通过共青团河南省委帮助，邀请了体育明星免费代言。

有一次，一个3000份的订单必须连夜送到郑州。然而，夜里突降暴雪，路面结冰，送货车突然失控，撞上了一辆大巴车，秦倩和一名驻村队员当场晕了过去。

凭着秦倩这样一股拼劲，胡辣汤订单源源不断，还出口到了加拿大。

3年多来，秦倩带领干部群众修路、发展扶贫产业，办了300多件实事，争取了2000多万元资金。经过秦倩的努力，孙庄村成为“中国梦·脊梁工程”河南定点救助村和中国脊椎侧弯专项救助帮扶村，同时还是河南农业大学的定点大学生实践基地，先后有省内外40多个观摩团到村里参观学习。

2019年5月，孙庄村正式摘掉了贫困村的帽子，过去少有姑娘愿意嫁的穷村，如今成了十里八村姑娘抢着嫁的“尖尖村”。

付出总有回报。秦倩获得了2019年全国脱贫攻坚奖贡献奖，孙庄村被评为全省脱贫攻坚示范典型村。2019年国务院扶贫办总结的扶贫案例中，孙庄村入选3个案例。

孙庄村的党支部书记孙占礼常对秦倩说，孙庄村的2150口人，都是她的“娘家人”。对此，秦倩坦言，做这样一个幸福的“闺女书记”，扎根农村挥洒青春，无怨无悔！②3



练集镇：

“颜值”高起来 日子美起来

记者 付永奇 通讯员 李汝涛

眼下，行走在商水县练集镇农村的大街小巷，只见道路宽敞整洁、村庄树木成行、坑塘干净清澈、文体广场设施齐全、文化墙画栩栩如生……

“现在环境比以前变好了，变得漂亮了，在外务工的村民也回来了，发展产业，建农家乐，村民的腰包越来越鼓。”练集镇闫桥村党支部书记闫全卫感慨道，农村“颜值”越来越高，农民日子越来越好。

今年以来，练集镇以村容村貌提升为着力点，大力推进农村人居环境整治，乡村面貌焕然一新，群众幸福指数不断提升。

改善村容村貌，打造美丽宜居乡村。该镇把拆“四房”、清“三堆”、治坑塘作为突破口，严格按照时间节点，挂图作战、抢抓进度。截至目前，各村共出动机械870台套、人工6300余人次，清理“三堆”307个，清运生产生活垃圾3.5万立方米，拆除、改造危旧房165所，整修路沟17.3公里，清理河道13.4公里，关停环保未达标养殖场9家，整治坑塘54处，安装太阳能光伏路灯1200余盏，铺设连村道路42公里，新栽行道树12公里，种植风景苗木10万余棵，1560户完成改厕，用上了水冲式卫生厕所，村内积存的垃圾得到有效清理，村庄环境得到有效改善，达到了“水清、路平、灯明、村美”的治理效果。

融入文化元素，提升群众幸福感。在大力推进美丽乡村建设的同时，各村通过修订村规民约，积极倡导文明新风，引导群众转变观念，培养群众环境保护意识，倡导健康生活方式。该镇还积极融入文化元素，依托新时代文明实践站点、文化大院和文化广场，成立腰鼓队、秧歌队等文体队伍，制作设计宣传标语、公益广告牌，绘制宣传墙画，开展评选表彰“文明卫生示范户”“美丽庭院”“孝贤人家”“好婆婆、好媳妇”等活动，使社会主义核心价值观在农村落地生根。

改善村容村貌，打造美丽宜居乡村。该镇把拆“四房”、清“三堆”、治坑塘作为突破口，严格按照时间节点，挂图作战、抢抓进度。截至目前，各村共出动机械870台套、人工6300余人次，清理“三堆”307个，清运生产生活垃圾3.5万立方米，拆除、改造危旧房165所，整修路沟17.3公里，清理河道13.4公里，关停环保未达标养殖场9家，整治坑塘54处，安装太阳能光伏路灯1200余盏，铺设连村道路42公里，新栽行道树12公里，种植风景苗木10万余棵，1560户完成改厕，用上了水冲式卫生厕所，村内积存的垃圾得到有效清理，村庄环境得到有效改善，达到了“水清、路平、灯明、村美”的治理效果。



为充分体现对党员的关心爱护，增强党组织的凝聚力。“七一”前夕，项城市审计局组织开展走访慰问退休老党员活动，向他们送上节日的问候，让退休老党员充分感受到党组织的温暖和关怀。图为审计局工作人员与退休老党员朱学清在一起。郜殿瑞 摄

——记团省委驻西华县迟营乡孙庄村第一书记秦倩
记者 杜林波